

周老師子慎的 人世典範

國際佛教亞洲來馬遊覽



◎ 林政華

周老居士宣德教授（字子慎）的名諱，在臺灣佛教界，尤其是佛學教育界，是無人不豎起大拇指的。創辦已四、五十年的慧炬雜誌出版兩社、詹氏基金會、……弘法利眾，固然是原因之一。而自一九六〇年代，他高瞻遠矚，首創大專青年學佛，使臺灣佛教發展的這棵「神木」，往下扎了深而穩的基礎，一個個佛學社團成立了，展開了，學佛青年徧佈海內、外；人人不稱他「周教授」，而是「周老師」長、「周老師」短的，要是最大的緣故。周師人格崇高、完美，成就人世間非凡的聖業，可以作為他人仿效的典範的地方不少；因篇幅所限，謹提供下述二、三點：

一、真誠的笑靨

由與周老師平常的接觸中，看到的表情、聽到的聲音，是那樣的慈藹、溫和、親切。誠於中者形於外，周老師笑口常開，當咧著嘴的時候，現出後齒少了一、兩顆，整個真誠的內在和盤托出，最為動人。這是他修持的境界表現。親炙他，你完全沒有壓力，在溫良的對語中，好像古中國宋人所說的：在春風輕拂裡坐了一回，所謂「如坐春風」。

二、長久的關懷

承周老師的厚愛，在忝獲國家文學博士的第二天，他見報，立即拍電報到新店寒舍說：「欣聞榮獲博士特電敬賀。」時間是一九七七年十月十三日十時四十一分。這是平生收到的第一份電報，彌足珍貴；也是我和慧炬結緣的開始。

果然，次日，他就賜下一函，要我「將來可在社會上弘揚聖教，能助我一臂之力，……。」又說：「並祈對本社應興應革事項多

多提供寶貴意見，以資改進。為此特聘吾兄為本社名譽顧問，檢附聘書一件，送請台收為盼。」不僅此也，老師又約第三天到周府——淨廬晤敘，並贈送「儒佛精進」座匾鼓勵。

凡以上這些，他老人家的客氣、疼愛與照顧，我只能有愧的接受，卻之一定是大大的不恭！他老人家就是這麼樣愛護晚輩。

次年，慧炬代辦的獎學金更多了，他定的辦法泰半要申請者撰寫佛儒論文，每學期總要看二、三百篇，他那有辦法消受？所以從一九七八年七月起，找了臺大楊政河老師和筆者組成編委會代看。佛學中深的、篇幅大的由楊老師看；其餘，由我包辦。每篇要寫一、

二十字以上的評語和分數，以便排等第，再相互研究、商量、重看、調整，再決定給獎金額和名額。未獲獎者，周老師均致送佛儒善書，價值與獎學金常相當。

就這樣，過了八年又四個半月，於一九八六年十一月十五日離開慧炬；這時，周老師早已赴美國女兒家接受奉養了。

周老師赴美後，擴大了他弘法的範圍，依然時時心在臺灣，了解慧炬。因為我二個小孩還小，他常郵寄東西甚至美金來；毛背心、女兒退休金下的奉養金都有。我總在回信中請他下不為例，但是他依然如此；總計與周老師二十四封通信的期間，就寄有九百美元。啊！叫我如何不好好的為慧炬出點力、做點事呢？雖然我也每月回饋若干，合計新臺幣四萬八千元，但真情無價，無以為報。

三、永遠的聖業

周老師的般若睿智，遠在一九六二年春，與南亭法師繼慈



林政華居士擔任演講比賽講評



航法師之後，發起「佛學廣播」，函請緇素大德撰寫針對大、中學生程度的講稿，揭開臺灣空中弘法的序幕。一九五八年七月，周老師以各方好友致贈的六十歲壽儀，恭印《佛說八大人覺經》及《佛教之特色與價值》合集一冊，分送大專青年，並徵求心得報告；從此，扎根耕耘青年學佛的慧炬大業。

兩年後，他排除萬難，臺灣第一個大專院校佛學社團在臺灣大學誕生了！周老師取名「晨曦佛學研究社」。果然如旭日之東昇，師大、中興大學、臺北工專……的佛社團，一個個成立；今天，幾乎每所大專校院均成立了類似社團。

為了加速輔導青年學佛，應有雜誌來作後盾與橋樑，於是在一九六一年二月二十六日，周老師籌募設立「慧炬雜誌社」，於同年十一月創刊雜誌；迄今二〇一一年，已有五十年的歷史，出刊五百多期，免費寄送各校及社會學佛青年。它除了發表學術性論文、報導臺、外佛教界大事及大專佛青活動之外，對國

內、外所有與學佛有關的知識與資訊，大抵均能掌握；也擔負了臺、外文化交流的責任與義務。

而一九七一年後，為了出版更多佛書、弘宣佛法的大量需要，由美國佛教會沈家楨居士資助成立「慧炬出版社」。出版佛教典籍、佛法概論、佛學名相、宗派實踐、高僧傳記、藏傳佛教以及儒家人文教育、身心修養等類書籍，已達百餘種，其中多為漢、英對照，流通海內、外，廣受讀者喜愛。

類此，在一九八九年成立「慧炬通訊社」、一九九二年成立「中華慧炬佛學會」；並一九六一年成立的「詹煜齋居士佛教文化獎學基金會」、一九八一年的「紀念余家菊先生文教獎學基金會」，成為大「慧炬連體機構」，倡行諸多的弘法利生工作與活動。

「典型在夙昔」，上文所述，萬不及一的是周老師以居士身而弘傳大佛法、行菩薩道，誨人不倦，益人無數。他老人家為了佛法「耗盡最後一滴血」的精神，豈不值得世人崇敬，引為典範？

作者為開南大學教授